北京值得买科技股份有限公司 投资者关系活动记录表

编号: 2025-001

投资者关系活	□特定对象调研 □分析师会议
动类别	□媒体采访 □业绩说明会
	□新闻发布会 □路演活动
	□现场参观 ☑ 其他:电话会议
参与单位名称	金鹰基金 陈颖
及人员姓名	广东天贝合资产管理有限公司 黄达
	建信养老金管理有限责任公司 高月
	诺安基金 王晴
	中金公司 王杰睿
	华鑫证券 朱珠
	广发证券 黄静仪
	民生证券 李瑶
	国盛证券 杜玥莹等 60 余人。
时间	2025年4月29日15:30-17:00
地点	电话会议
上市公司接待	董事长兼首席执行官 隋国栋先生
人员姓名	联合创始人兼消费内容事业部负责人 刘峰先生
	智能营销及国际化事业部负责人 许欢先生
	首席技术官兼 AI 事业部负责人 王云峰先生
	首席财务官 李楠女士
	董事会秘书 柳伟亮先生

一、公司 2024 年度及 2025 年第一季度基本情况介绍

董事会秘书柳伟亮先生主要围绕公司 2024 年度及 2025 年第一季度经营业绩、战略规划等方面进行了介绍:

2024年,公司实现营业收入 15.18亿元,同比增长 4.55%;实现归属于上市公司股东的净利润为 7,524.05 万元,同比增长 0.62%;实现扣除非经常性损益后归属于上市公司股东的净利润为 7,182.27 万元,同比增长 13.93%。2024年 5 月,公司正式发布并实施"全面 AI"战略,全年累计投入研发费用 1.82亿元,较 2023年增长 10.52%,在营业总收入中的占比已提升至 11.96%。公司在 AI 上的大力投入已经见到了一些成效,盈利能力和盈利效率得到了提升。公司 2024年第四季度实现归属于上市公司股东的净利润 7,143.6 万,同比增长了 17.7%,相比 2024年的前三个季度,有了明显的改善。2025年第一季度,公司实现归属于上市公司股东的净利润实现较大幅度的减亏。

投资者关系活 动主要内容介 绍

2023年开始,公司将 AIGC 纳入年度重点战略,基于十余年来积累的丰富的消费内容场景和海量消费数据,开展 AI 在消费内容应用方面的研究和实践。2024年5月,在公司"全面 AI 战略,效率驱动未来"的新战略发布会上,公司发布了由"1个大模型、2个数据库、3个引擎、4类应用"组成的 AI 产品矩阵。公司在 AI 上的投入,不仅提升了公司在人工智能领域的技术水平,更全面推进了公司业务以及管理环节的智能化水平。

2025年,公司将按照"聚焦 AI"和"全面提效"的战略指导方针,推动 AI 技术与公司业务的融合、创新型 AI 产品的研发以及内部管理和运营效率的全面提升,着力强化、重塑各项重点业务的市场竞争力,以实现更好的业务发展和长期成功。一方面,公司将全力投入 AI 技术研发,通过大模型将过去积累的大规模、高质量消费数据转化为切实的新质生产力,赋能消费内容、智能营销两大业务板块的产品和服务升级,探索 AI 时代消费行业的 AI Agent 产品创新,助力值得买国际化业务拓展,抢抓市场机遇;另一方面,公司将着力推行 AI 技术在公司内部每

个岗位的实际应用,基于自主研发的 AI 工具和第三方 AI 产品,赋能组织流程和业务流程的全面提效。

二、交流互动环节

参会的各位投资者就各自关心的问题与公司进行了交流互动,主要探讨 了以下问题:

1、公司的 AI 业务和市场上很多数字营销公司的 AI 业务相比,有哪些竞争优势?

在 2025 年年初的战略会上,公司对定位、使命、愿景和价值观进行了新一轮的升级。公司的新定位是"AI与内容驱动的数字消费服务集团",AI和内容就是公司区别于其他数字营销公司的两个核心竞争力和差异化竞争优势。在内容能力方面,过去十多年来,公司一直在做消费内容的建设,这是公司的核心商业模式,也是最独特的能力;在AI方面,当前很多同行业公司是通过AIGC,也就是AI生成内容来降本增效,除了AIGC,公司内部还在积极做AIUC和Agent。AIUC即AIUnderstand Content,通过AIUC引擎理解全网的海量消费内容,支撑业务的升级,包括"什么值得买GEN2"以及即将发布的独立Agent产品。在Agent方面,公司在积极构建独立的Agent产品,以及通过积极参与MCP等生态的建设抓住未来各种Agent与外部渠道互联,Agent之间互联的机会。

2、公司"什么值得买 GEN2"版本的进展情况?

2024年,"什么值得买 GEN2"主要是做小批量的上线测试。今年随着 大模型能力的提升,AIUC 引擎被引入之后,用户的二创内容质量已经 有了明显提升,产品的一些核心指标也有了改善,目前预计在 5 月份上 线"什么值得买 GEN2"的全量版本,新版本的信息流会以商品内容为 主,希望能够为用户在人工智能时代的内容获取和购物效率提升带来帮 助。

3、公司推出独立 Agent 产品的战略考量?

公司最初在"什么值得买"上线的购物助手"小值"本质上是 Chatbot 产品,通过对话的形式,为用户提供消费决策的建议。目前正在规划的 独立 Agent 产品希望能在此基础上,更进一步实现帮助用户下单、查快 递等,最终能够真正成为帮助用户自动完成购买的智能购物助手。此 外,公司也希望通过独立的 Agent 产品,逐渐实现与一些智能终端、电商平台、品牌商等打通,共同构建人工智能时代新的电商流量生态。作 为独立的第三方平台,公司具有这方面的优势和条件。

4、MCP 协议对公司的 Agent 产品有哪些促进作用?

MCP 是 AI 时代大模型与工具之间的数据传输协议,公司即将发布的独立 Agent 产品会应用这个协议。同时,公司也更重视通过 MCP 更上层的协议去实现与更多应用更完整的交互。在发布独立 Agent 的同时,公司也会发自己的 MCP-Server,希望和行业共同建设更上层的协议。

5、ChatGPT 近期更新了商品推荐功能,对公司是否有促进作用?

比 ChatGPT 更早,AI 搜索引擎公司 Perplexity 在半年前就推出了 AI 导购功能,AI 明星公司的这些尝试可以培养用户认知,对公司产品的发布和用户习惯的培育有促进作用。在智能购物助手方面,公司即将推出的独立 Agent 产品有自己的独特优势。国内的电商市场环境较为复杂,需要很深的行业理解才能做好这件事情,而公司在这一领域已经有了很多年的积累。在过去一年,基于以往的积累和公司对行业的独到理解,公司和国内大模型厂商、智能终端厂商之间建立了比较多的合作,这对公司这方面能够交付的产品质量是一个证明。

6、"什么值得买 GEN2"如何提升内容的实时性和精准度?

对于内容的实时性和精准度问题,公司主要通过 AI 优化工作流的方式来提升效率和准确性。目前,商品内容的精准度已经从过去的 85%提升到 95%以上,后期公司还会引入 Agent,通过浏览网站、APP 的方式来实时查看商品价格等信息,实现商品内容精准度的进一步提升。

7、公司出海业务今年有哪些计划?

公司今年的出海计划是消费内容和营销服务同步出海,计划年底实现在 5个国家的落地,以亚洲国家为主。目前,除了已经签约的泰国站合作 伙伴外,印度尼西亚的合作伙伴也将在上半年签约。

8、公司 2024 年度的销售费用率下降的原因是什么?

2024年度和 2025年一季度,公司的销售费用率都有一定的下降,主要得益于公司应用 AI 带来的运营效率和管理效率的提升。2025年,公司会继续坚定投入 AI,并且在业务结构上做一定的优化,在降低成本的同时,会更关注盈利能力和盈利效率的提升。

9、公司一季报合同负债明显提升,具体是哪个方面的原因?

公司一季报合同负债的增加主要是由预收款项的增长带来。公司不同业务有不同的资金结算方式,一些营销类业务需要客户预付服务费,公司才提供相关服务,因此预收款项增加是合同负债提升的原因,这也在一定程度上保证了服务交付和相关服务费用收取的安全性。

10、伴随 AI 应用对内容编辑审核、社区维护的人效提升,可否展望一下未来的费用节省空间?

公司已经对"什么值得买"的工作流进行了AI 化改造,这一轮改造使人效获得了明显提升,也节约了成本。公司认为这种改造会持续进行,并且仍有比较大的费用节省空间。

11、AI 如何提升公司商业模式的先进性?

AI 对于公司来说,机会远远大于挑战。过去值得买产品的商业模式是从消费内容起家的社区,有自己的内容和流量,通过流量转化和种草价值获取商品导购佣金和广告收入,这是与电商平台和品牌商做对接的单点模式。在 AI 时代下,公司经过十余年积累的商品库和内容库,对模型训练、实时的 API 调用和 Agent 之间的对接有独特的价值。目前,公司正把内容能力和商品能力通过 AI 引擎输出给其他大模型公司和智能终端等各种流量体,从而在 AI 时代建立核心竞争力。未来,通过独立的Agent 产品,对 MCP 等生态的参与,公司有望联合电商平台、品牌商,

各种各样的以智能终端为代表的新流量体,构建人工智能时代下的新电商流量体系。

三、总结发言

公司董事长兼首席执行官隋国栋先生最后进行了总结发言。

首先非常感谢各位投资者愿意花时间来参加公司的交流会,尤其是在这个业绩报告发布的密集期。

去年在这个会上讲到,AIGC 和出海是公司面临的两个战略性机遇,今年这个原则依然没变。过去一年,公司在这两个战略方向上投入了非常多的资源和管理精力,在这样的背景下,公司也实现了财务上的基本稳健。今年,这两个方向依然是我们的重点,尤其是 AI。接下来,我也会重点总结公司在 AI 领域的规划和思考,以及公司在 AI 领域的独特优势。

第一点是公司一直坚持技术驱动的发展战略,核心团队均对 AI 有独到的理解。大家都认可大模型生成内容是很重要的,但与此同时我们认为如何用大模型去理解现有世界里的消费内容也是具有独到价值的,包括商品评测、品牌评测、用户晒单分享等等,目前这些内容不是不足,而是过剩的,所以能够真正理解和归纳这些内容是非常有价值的。这是公司提出AIUC 的背景,是比较创新的,也是公司对 AI 在消费内容领域应用具有独到理解的具体体现。另外,公司今年年初就开始讨论 MCP,并立刻认识到在未来所有硬件终端都可能会智能化的背景下,这个世界上会诞生很多新的流量体,包括智能眼镜、智能汽车等,这些智能终端都会推出自己的 Agent,电商、品牌商也会有自己的 Agent,在这种情况下,这些智能终端的 Agent 之间,以及与电商的 Agent 之间如何交互存在很大的机会,公司希望能够通过推出独立的 Agent 产品,以及积极参与 MCP 等协议生态的建设,构建人工智能时代下的新电商流量体系。公司对以智能终端为代表的新流量体的理解,对电商的理解,以及二者之间如何交互的理解是公司的独到优势。

第二点是基于已经构建起来的底层 AI 能力,公司正在直接应用 AI 改进主线产品。目前,从收入贡献上,公司最核心的两个产品,一个是什么值得买,另一个是星罗。2025 年 5 月底,"什么值得买 GEN2"将会全量上线。星罗也正在积极应用 AI 对业务平台进行升级。使用 AI 技术对公司的核心产品做升级迭代,也表明了公司坚定投入 AI 的决心。

第三点是在对主线业务用 AI 进行改造升级的同时,公司也在 AI 领域做了很多创新尝试。比如去年公司在"什么值得买"上线的"小值",以及在交流中多次提到的公司即将推出的独立 Agent 产品和对 MCP 生态参与的构想。还比如星罗创想推出的 AI 工具"神灯素材助手"。"神灯素材助手"是一款自动生成图片、文本和视频等素材的 AI 工具,能够有效提升各种营销场景下的创意产出水准和内容生产效率,不仅优化了内部工作流程,也帮助所服务的品牌、商家降低了内容制作成本,提升了企业的数字化水平。此外,在消费数据业务板块,公司也正在用大模型去分析社交网络里的内容,为电商平台、品牌商等提供关于产品和品牌的洞察。总之,除了目前贡献主要营收的主线产品之外,公司还在密切关注最新的技术变化趋势,关注最新的技术动态,不断推进公司在AI 领域的创新实践,这一点是公司一直会坚持的。

第四点是公司还在积极参与 AI 生态的建设。目前,随着逐步沉淀来自于消费内容业务板块和智能营销业务板块的更多数据资源,公司已形成一个能够涵盖人、货、场等多种维度的底层数据体系,也就是公司具有独特价值的商品库和内容库。AI 技术的进步,让公司对商品库和内容库质量的提升和整理能力进一步增强,可以更快地构建竞争壁垒。目前,公司正在把这些商品库和内容库开放给上下游的合作伙伴,包括大模型公司和智能终端,通过提供"小值"的 API 接口、提供商品数据库和内容数据库接口等方式,支持第三方 AI 应用为用户解答与消费相关的问题。截至目前,公司已经与月之暗面、智谱华章、百川智能、讯飞星火、MiniMax、面壁智能等通用大模型公司,与华为小艺助手、荣耀YOYO 助手、理想汽车、联想如意助手等智能终端产品达成合作,在脱敏的基础上提供消费内容信息,加速推动 AI 技术的发展与应用。同

时,公司的智能体"小值"以 Agent 产品的形式已入驻了元宝、豆包、文小言等智能体应用平台,以独立智能体的形式为更广大用户提供消费决策建议。未来,随着 Agent 生态建设的逐渐完善,公司所拥有的商品库、内容库,以及基于此构建的 Agent 产品、MCP 等生态将会有更加独特的价值。

除了会继续加大对 AI 领域的投入之外,公司也会继续全面推进国际化战略,拓展全球市场。当前,全球电商市场,尤其是新兴国家的电子商务领域,仍处于快速增长阶段,消费内容及内容营销服务需求旺盛。基于这一洞察,2024年,公司正式启动了"值得买"模式进入国际市场,首站选择了泰国,迈出了国际化布局的重要一步。2025年,公司将在继续深化"值得买"模式全球化拓展的同时,推进消费内容和智能营销全面进行全球化拓展,在进一步落地泰国站的基础上,加速向更多国家落地,持续提升品牌影响力和市场份额,为全球用户提供优质的消费内容和智能营销服务。

附件清单(如 有)

无

日期

2025年4月29日